

# Nová »nejen škola« v Chýni

**Obec nedaleko Prahy hodlá využít šance, která se opakuje jednou za 300 let.**

► Obec Chýně, která má cca 2 500 obyvatel, se potýká s nedostatkem míst pro děti v základní škole. Proto se rozhodla vybudovat novou školu, jejíž součástí má být v budoucnu i bazén. Na tuto stavbu hodlá využít dotaci z Ministerstva financí ČR, takže celkem je na stavbu vyčleněno 140 mil. Kč, což na tak malou obec představuje značně velkou částku. Na návrh architektonického řešení byla vypsaná mezinárodní soutěž a vše se rozjíždí ve velkém stylu.

„Chceme využít jedinečnou příležitost, která se statisticky opakuje jednou za 300 let, a postavit moderní budovu, kde se budou cítit dobře všichni, kdo do ní zavítají,“ říká Anna Chvojková, starostka obce Chýně.

## PRO CHÝNI VÍC NEŽ JEN ŠKOLA

Nová budova navíc nebude sloužit jen jako škola, ale rovněž jako komunitní centrum obce. Rodiče a učitelé se na této vizi shodli již v lednu 2015 při setkání v rámci tzv. plánovacího víkendů. „Z jeho závěrů jasně vyplynulo, že od školní budovy očekáváme mnohem víc než splnění norem a předpisů,“ dodává Anna Chvojková. „Škola by měla být vzdělávacím, sportovním a kulturním centrem. Měla by mít příjemnou atmosféru a působit otevřeným a přátelským dojmem. Naši školu chceme mít bezpečnou



Na tomto pozemku za dva roky vyroste nová škola pro téměř 600 žáků

a vstřícnou k dětem, jimž chceme poskytnout podnětné a inspirativní prostředí pro moderní výuku, včetně alternativních výukových metod. Celý prostor školy musí umožnit efektivní využití dětmi, rodiči i učiteli, ale také veřejností při mimovýukových aktivitách. A to jistě není malý cíl. Proto jsme vypsalí mezinárodní soutěž, abychom získali pohled i zahraničních odborníků.“

## SOUTĚŽ S MEZINÁRODNÍ ÚČASTÍ

Obec Chýně neměla s mezinárodními soutěžemi tohoto typu žádné zkušenosti, proto požádala o pomoc společnost Centrum pro středoevropskou architekturu – CCEA, které pomohlo po odborné stránce. „Byli jsme velmi překvapeni, že zadání naší soutěže si vyzvedlo více než 200 kanceláří lokalizovaných po celém světě. Já sama jsem byla členkou poroty, což byla velmi zajímavá zkušenost. Během dvou dnů jsme prošli 64 návrhů,“ doplňuje Anna Chvojková. Představě obce se nejvíce přiblížil návrh francouzské-

ho ateliéru. Toto řešení bylo neotřelé a úsporné. „Francouzi maximálně využili prostory a mysleli jak na užitnou, tak i na estetickou stránku projektu.“

## KONCEPT NOVÉ ŠKOLY

Samotná základní škola bude složena z přípravné třídy, I. a II. stupně. Výuka bude probíhat paralelně: I. stupeň bude mít celkem 10 tříd s maximálním počtem 330 žáků, kapacita II. stupně bude 8 tříd, z nichž některé jsou zároveň odbornými učebnami, s maximálním počtem 240 žáků.

Součástí předmětu soutěže je i návrh bazénu a doplňkových služeb, ale realizaci těchto prvků předpokládá obec až v druhé fázi projektu. „V současné chvíli není v rozpočtu prostor,“ vysvětluje Anna Chvojková.

## BUDE MÍT VELKÁ ŠKOLA DOSTATEK ŽÁKŮ?

Nárůst požadavků na kapacitu školy byl odstartován odsouhlasením územního plánu již v roce

2004. Poté začala v Chýni mohutná bytová výstavba a z tehdejších 550 obyvatel se obec rozrostla na současných téměř 2500. Podle platného územního plánu i na základě již dnes známých plánů developerů lze v příštích letech předpokládat další zvýšení počtu obyvatel na cca 4000 až 5000.

Složitou situaci dále komplikuje fakt, že okolní obce již odmítají nadále přijímat žáky z Chýně, neboť mají samy problém s kapacitou svých škol. Je proto logické, že se téma nové základní školy stalo v posledních letech v Chýni velmi diskutovanou otázkou. Z demografických studií jasně vyplývá, že v následujících 15 letech bude škola vyčerpána do posledního místa. Nebude poskytovat zázemí jen dětem z Chýně, ale i okolních obcí.

### FINANCOVÁNO ČÁSTEČNĚ Z DOTACÍ

Obec Chýně má roční rozpočet okolo 20 mil. Kč. Na investice má k dispozici cca 3 mil. Kč ročně. Je zjevné, že tak nákladnou stavbu, jakou je potřebná škola, obec



Porota architektonické soutěže vybírala z 64 návrhů

nemůže finančně zajistit sama a že nutné investiční prostředky bude čerpat z dotačních programů České republiky či z evropských dotací.

„Žádost o dotaci na Ministerstvo financí jsme podali v termínu a věříme, že nám bude schválena v plné výši. Obec je připravena investovat 140 mil. Kč bez DPH,

a to včetně zabudovaných částí interiéru, venkovního vybavení a různých úprav,“ doplňuje starostka obce.

### HARMONOGRAM NA DVA ROKY

První žáci by měli usednout do lavic již 1. září 2017, což je poměrně krátký termín. Podle slov Anny Chvojkové bude nejprve proveden výběr projektanta dle výsledků architektonické soutěže. Následovat bude dokončení studie a práce na projektu pro stavební povolení. Na přelomu roku 2015 a 2016 bude vyhlášeno výběrové řízení dodavatele stavby a v první půlce roku 2016 je plánováno zahájení stavebních prací. ●

*Kristina Vack*

Více informací najít na [www.chyni.cz](http://www.chyni.cz) a [www.nova.skolachyni.cz](http://www.nova.skolachyni.cz)



### Otázka pro Annu Chvojkovou, starostku obce Chýně Jak se podílí na projektu školy veřejnost?

V lednu tohoto roku jsme oslovili všechny zájemce, aby vyjádřili svůj názor a sdíleli s námi své představy. Podklady z plánovacího víkendu jsme použili pro zadání soutěže. V zapojení veřejnosti do projektu školy pokračujeme pravidelnými setkáními tzv. poradního sboru školy, kde již dnes vznikají první společné aktivity pro komunitu obce. Naším cílem je, abychom v místě, kde bydlíme, rádi trávili volný čas s dětmi a přáteli, abychom nemuseli za koníčky

sportem či kulturou cestovat do Prahy. Chtěli bychom mít v Chýni místo, kde se rádi sejdem, a já pevně věřím, že to bude naše nová škola.

## Peníze na památky budou

► Finance na obnovu kulturních památek bude možné čerpat z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP). Přestože kulturní dědictví nebylo prioritou cílů Evropské komise v rámci definování priorit pro programové období 2014–2020, podařilo se české straně nakonec

vyjednat možnou podporu této oblasti právě z IROP. Peníze na kulturní dědictví jsou vyčleněny v rámci specifického cíle 3.1 *Zefektivnění prezentace, posílení ochrany a rozvoje kulturního dědictví*, v němž je alokováno cca 11,7 mld. Kč. Cílem je zachovat, ochránit a rozvíjet potenciál kul-

turního dědictví a využít ho k vyváženému rozvoji území s pozitivními dopady na regionální zaměstnanost. Česká republika tak nachází před jedinečnou možností využít finanční prostředky pro kulturní památky a pamětostavby z evropských strukturálních a investičních fondů. ●